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      DOCUMENT DE REFERINȚĂ EUROMA 

Cereri de propuneri de proiecte:  

un element-cheie pentru realizarea 

egalității și incluziunii romilor 

Octombrie 2023 

Aspecte critice de luat în considerare la conceperea cererilor de propuneri de 

proiecte pentru fondurile politicii europene de coeziune pentru perioada 2021-2027, 

pentru a se asigura că aceste fonduri contribuie la promovarea și obținerea unui 

impact social real asupra egalității și incluziunii romilor  

 

Începând din 2007, Rețeaua europeană pentru egalitatea romilor din cadrul fondurilor UE (EURoma 

Network) lucrează pentru a promova (prin schimb de experienţă, generarea de cunoștințe și activități de 

sensibilizare) o utilizare sporită și eficace a fondurilor politicii europene de coeziune (în special 

FSE/FSE+ și FEDR) pentru a promova incluziunea socială, egalitatea de șanse și combaterea 

discriminării romilor în întreaga UE. În acest scop, EURoma Network reunește autoritățile publice 

responsabile de politicile privind romii (în special punctele naționale de contact pentru romi) și cele 

responsabile de fondurile politicii europene de coeziune din 15 de state membre ale UE, precum și 

Comisia Europeană. Fundación Secretariado Gitano (FSG) este responsabilă de Secretariatul tehnic al 

rețelei, care conduce și coordonează rețeaua. Pentru informații suplimentare, vă rugăm să vizitați 

https://www.euromanet.eu  

 

I. INTRODUCERE 

Se observă o imagine pozitivă în ceea ce privește luarea în considerare a egalității și incluziunii 

romilor în documentele de programare ale fondurilor politicii europene de coeziune pentru perioada 

2021-2027 (la care EURoma a contribuit prin publicarea „Listei de verificare EURoma pentru 

incluziunea eficace a intervențiilor romilor în cadrul programării fondurilor politicii europene de 

coeziune pentru perioada 2021-2027”). Un număr mare de țări intenționează să aloce resurse 

pentru a sprijini egalitatea și incluziunea romilor, utilizând diferite opțiuni în ceea ce privește 

fondurile [Fondul social european Plus (FSE +), Fondul european de dezvoltare regională (FEDR) 

sau altele]; domeniul geografic de aplicare (național, regional...); abordări (țintă, generale, 

teritoriale...); Obiective specifice; domenii de intervenție etc. 

https://www.euromanet.eu/
https://www.euromanet.eu/publications/euroma-pub/euroma-checklist-for-the-effective-inclusion-of-roma-interventions-within-eu-cohesion-funds-programming-2021-2027-guidance-for-departments-responsible-for-programming-eu-cohesion-funds-in-ms-and-eu-2/
https://www.euromanet.eu/publications/euroma-pub/euroma-checklist-for-the-effective-inclusion-of-roma-interventions-within-eu-cohesion-funds-programming-2021-2027-guidance-for-departments-responsible-for-programming-eu-cohesion-funds-in-ms-and-eu-2/
https://www.euromanet.eu/publications/euroma-pub/euroma-checklist-for-the-effective-inclusion-of-roma-interventions-within-eu-cohesion-funds-programming-2021-2027-guidance-for-departments-responsible-for-programming-eu-cohesion-funds-in-ms-and-eu-2/
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Este importantă transpunerea efectivă în practică a acestor planuri de programare pentru a se 

asigura că, spre deosebire de perioadele de programare anterioare, nu există niciun decalaj între 

programare și implementare. În multe cazuri, chiar și atunci când documentele de programare 

adoptate stabileau un cadru favorabil pentru promovarea egalității și incluziunii romilor, rezultatele 

și impactul pe teren nu corespundeau în mod necesar. Acest lucru a fost legat în mare măsură de 

diferitele elemente stabilite pentru punerea în aplicare, printre care cererile de propuneri de 

proiecte, care par să fie mecanismul cel mai frecvent utilizat pentru alocarea fondurilor.   

Într-adevăr, cererile de propuneri de proiecte s-au dovedit a fi unul dintre elementele determinante 

pentru succesul punerii în aplicare. Pe de o parte, acestea servesc la transpunerea în practică a 

ceea ce s-a stabilit în documentele de programare. Pe de altă parte, modul în care sunt concepute 

și planificate cererile de propuneri determină în mare măsură caracteristicile 

proiectelor/intervențiilor care vor fi selectate și puse în aplicare, precum și eficiența, eficacitatea și 

impactul potențial al acestora.   

În acest context, prezentul document de referință EURoma 

Network reunește, pe baza experienței partenerilor și a 

reflecțiilor din cadrul rețelei, aspecte care trebuie luate în 

considerare de autoritățile relevante la elaborarea cererilor 

de propuneri pentru perioada de programare 2021-2027, 

pentru a se asigura că acestea stabilesc baza adecvată 

pentru intervențiile viitoare cu cel mai mare potențial de a 

contribui la egalitatea și incluziunea romilor și de a realiza 

schimbări sociale.  

Aceste aspecte ar putea fi luate în considerare și reflectate, în măsura posibilului, în cererile de 

propuneri, precum și în diferitele elemente legate de acestea, cum ar fi criteriile de selecție și de 

evaluare, documentele de orientare pentru potențialii beneficiari, procesele de selecție a 

proiectelor etc. 

De asemenea, trebuie menționată existența altor mecanisme de alocare a fondurilor, cum ar fi 

contractele și acordurile sociale, care, deși sunt utilizate mai rar, și-au dovedit valoarea și au 

caracteristici care ar putea servi drept referință pentru cererile de propuneri. Aceste mecanisme 

permit aspecte pozitive, cum ar fi reducerea sarcinii administrative și o abordare pe termen mai 

lung (de exemplu, acorduri care se întind pe mai mulți ani, cu posibilitatea unor prelungiri anuale). 

Indiferent de mecanismul utilizat, statele membre au acum posibilitatea de a utiliza întregul 

potențial al fondurilor politicii europene de coeziune pentru perioada 2021-2027, inclusiv 

marea varietate de instrumente de care dispun, pentru a sprijini intervențiile care au un 

impact real, în conformitate cu obiectivele stabilite în cadrele strategice naționale/regionale 

pentru egalitatea, incluziunea și participarea romilor, precum și cu reglementările și 

recomandările UE.  

 

Cererile de propuneri 

de proiecte joacă un rol 

fundamental în modul 

în care sunt concepute 

proiectele/intervențiile 

și, prin urmare, în ceea 

ce privește potențialul 

lor de eficiență, 

eficacitate și impact 
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II. ASPECTE RELEVANTE CARE TREBUIE LUATE ÎN CONSIDERARE  

 

1. Durată/interval de timp 

Perioada de execuție a proiectelor/intervențiilor s-a dovedit a fi unul 

dintre cei mai relevanți factori care afectează impactul fondurilor. 

Experiența arată că cu cât durata este mai lungă, cu atât impactul 

este mai mare. Cu toate acestea, deși cadrul pentru fondurile politicii 

europene de coeziune permite o perspectivă pe termen lung (până 

la 7 ani + 2 ani), până în prezent, cererile de propuneri au adoptat în 

mare măsură o perspectivă pe termen scurt (cu durate în unele 

cazuri mai mici de 1 an). În plus, este rar să se găsească 

mecanisme care să permită reînnoirea și asigurarea continuității 

acțiunilor pilot și/sau pe termen scurt care să le dovedească 

valoarea și succesul, permițând consolidarea/extinderea/extinderea 

acestora în cursul aceleiași perioade de programare (sau ulterior, atunci când se consideră 

relevant).   

 

Experiența demonstrează că o durată mai lungă a proiectelor/intervențiilor care vizează 

coeziunea socială contribuie la eficiența, eficacitatea și impactul acestora, de exemplu prin:    

• Asigurarea unui cadru mai bun pentru acțiunile legate de incluziunea, egalitatea și 

nediscriminarea romilor, care necesită abordări complexe și cuprinzătoare/integrate cu 

perspective și angajamente pe termen lung. Este nevoie de suficient timp nu numai pentru 

punerea în aplicare, ci și pentru planificare, consultare, implicarea părților interesate și 

promovarea coordonării, consolidarea încrederii cu comunitățile, elaborarea și punerea în 

aplicare a unor planuri individualizate și integrate, monitorizare, evaluare și revizuirea politicilor 

etc. 

În plus, această abordare pe termen lung permite o mai mare certitudine și încredere în rândul 

beneficiarilor, deoarece aceștia vor avea același cadru de referință (și anume, persoane, 

metode de lucru etc.) de-a lungul timpului. În plus, experiența a arătat modul în care lipsa de 

continuitate poate duce la eșecul general al obiectivelor relevante, cum ar fi în cazul combaterii 

discriminării, al combaterii prejudecăților împotriva romilor și al schimbării imaginii lor sociale.   

• Facilitarea unor acțiuni mai lungi și mai complexe, favorizând punerea în aplicare a unor 

abordări cuprinzătoare/integrate care implică, atunci când este cazul, utilizarea diferitelor 

fonduri. 

• Permiterea continuării proiectelor (și a intervențiilor conexe) în timp, fără întreruperi.  

• Reducerea rotației profesioniștilor și a participanților implicați în intervenții, ceea ce are un 

impact clar asupra eficacității intervențiilor și permite chiar adoptarea unei abordări preventive.   

Cereri de propuneri  de 

proiecte care să 

permită abordarea pe 

termen lung sunt 

esențiale pentru 

abordarea eficientă a 

provocărilor  

structurale cu care  

se confruntă romii  
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• Reducerea sarcinii administrative și de gestionare, în special în etapele inițiale și finale ale 

punerii în aplicare, care sunt, în general, mai intense în ceea ce privește gestionarea și 

birocrația.   

• Facilitarea punerii în aplicare a abordărilor teritoriale, în termeni generali mai complexe/mai 

cuprinzătoare și, prin urmare, necesită o abordare pe termen mai lung.  

• Facilitarea inovării sociale, deoarece acest lucru necesită un interval de timp mai lung pentru 

experimentarea și punerea în aplicare a ajustărilor.  

• Evitarea impactului schimbărilor politice asupra punerii în aplicare a proiectelor/intervențiilor 

aflate deja pe drumul cel bun.  

Prin urmare, în conformitate cu calendarul potențial al cererilor de propuneri oferit de 

cadrul financiar multianual, este recomandabil să se planifice cereri de propuneri cu un 

calendar ambițios și pe termen lung, care să permită intervenții cu cea mai mare durată 

posibilă (un factor esențial pentru atingerea obiectivelor legate de reducerea inegalităților care 

afectează romii). Prin urmare, punerea în aplicare a unor măsuri pe termen scurt (1 an sau mai 

puțin) ar trebui evitată pe cât posibil. Deși pot exista bariere administrative, experiența mai multor 

țări arată că este posibil (și de dorit) să se avanseze în direcția punerii în aplicare a cererilor de 

propuneri dintr-o perspectivă pe termen lung. De fapt, în perioada de programare 2021-2027, un 

număr mai mare de țări intenționează să definească cereri de propuneri pe termen mai lung (unele 

cu o durată minimă de 3 ani).  

 

Această abordare pe termen lung nu împiedică, de asemenea, flexibilitatea de a se adapta la 

circumstanțele în schimbare și de a aborda riscurile 

potențiale pe parcursul perioadei de programare, ceea ce ar 

putea necesita o reproiectare și o reprogramare. În acest sens, 

pot fi prevăzute mecanisme/măsuri specifice, în conformitate cu 

cadrul financiar multianual, inclusiv revizuirea criteriilor de 

selecție pentru cererile de propuneri instituite de comitetele de 

monitorizare, pe baza nevoilor și circumstanțelor care apar în 

cursul perioadei de programare; instituirea unor mecanisme care 

să permită revizuirea (bi) anuală a intervențiilor, precum și 

întreruperea finanțării în cazul în care obiectivele nu sunt atinse 

(chiar dacă finanțarea este prevăzută pentru o perioadă mai 

lungă). 

 

2. Dimensiune 

 

Experiența din perioadele de programare anterioare arată că distribuirea fondurilor în cadrul a 

numeroase proiecte la scară redusă duce la fragmentarea resurselor și conduce la o acoperire mai 

limitată a beneficiarilor și a impactului. La rândul lor, proiectele la scară mai largă au avut, în 

termeni generali, un potențial mai mare de a utiliza fondurile într-un mod mai eficace și de a 

realiza o schimbare socială semnificativă, ajungând la un număr mai mare de beneficiari, 

Proiectele la scară mai 

largă (în ceea ce 

privește dimensiunile/ 

bugetul și domeniul 

geografic de aplicare) 

s-au dovedit a avea un 

potențial mai mare de a 

ajunge la beneficiari și 

de a realiza schimbări 

sociale semnificative 
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implicând un număr mai mare de intervenții, adoptând abordări mai eficiente, facilitând punerea în 

aplicare etc.  

Un alt aspect relevant este domeniul geografic de aplicare al proiectelor. Intervențiile care 

vizează o arie geografică mai largă (de exemplu, mai multe teritorii/regiuni dintr-o țară, mai multe 

localități din cadrul unei regiuni etc.) asigură o acoperire mai mare a populației, precum și o 

egalitate teritorială sporită, promovând accesul egal la intervenții în diferitele regiuni/localități și nu 

numai în una singură/în unele dintre acestea. În plus, aceasta contribuie la o utilizare mai eficace a 

resurselor prin promovarea sinergiilor și facilitarea utilizării unor abordări similare, precum și a 

schimbului și transferului de experiențe și practici, printre altele.  

Cu toate acestea, definirea domeniului de aplicare geografic optim ar trebui să meargă mână în 

mână cu luarea în considerare a contextului fiecărui teritoriu/fiecărei regiuni și/sau localități 

(inclusiv caracteristici, particularități, părți interesate etc.) pentru a adapta cadrul general/abordarea 

la un astfel de context, precum și pentru a se baza pe cele mai relevante părți interesate, care sunt 

cele mai în măsură să înțeleagă nevoile diferitelor contexte teritoriale. 

 

Acest lucru este legat, de asemenea, de direcționarea geografică a intervențiilor care vizează 

grupurile cele mai vulnerabile, inclusiv prin utilizarea unor indicatori teritoriali, care contribuie la 

identificarea și definirea sferei geografice optime a acestor intervenții.   

 

2. Actori implicați 

Rolul diferitelor părți interesate (cum ar fi organismele de gestionare 

și de punere în aplicare) și formulele de colaborare stabilite sunt, de 

asemenea, deosebit de relevante. Luarea în considerare a părților 

interesate adecvate (publice sau private și cu o acoperire geografică 

națională, regională sau locală) pentru a concepe și a pune în 

aplicare proiectele/intervențiile, precum și, după caz, forma și 

condițiile în care are loc colaborarea și complementaritatea între 

părțile interesate, au un impact semnificativ asupra realizării cu 

succes și eficiente a obiectivelor.  

Experiența arată că factorul cel mai determinant pentru succes este că proiectele/inițiativele 

sunt încredințate părților interesate (publice sau private, indiferent dacă au o sferă 

geografică națională, regională sau locală) care se află în cea mai bună poziție pentru a le 

pune în aplicare și pentru a se asigura că au cel mai mare impact. În cazul în care nu există 

părți interesate individuale într-o poziție bună pentru a pune în aplicare acțiunile pe cont propriu, ar 

putea fi găsite opțiuni alternative, cum ar fi instituirea cooperării și a unor alianțe între 

diferitele părți interesate.  

Selectarea părții 

interesate care se află 

în cea mai bună 

poziție pentru a pune 

în aplicare 

proiectele/inițiativele 

este un element-cheie 

al succesului 
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Specializarea entităților beneficiare responsabile cu punerea în 

aplicare (de exemplu, organizațiile naționale ale societății civile 

specializate în activitatea cu grupurile vulnerabile) s-a dovedit, de 

asemenea, a fi un element-cheie. Acest lucru permite o mai bună 

informare a grupului-țintă (deosebit de relevant pentru grupurile 

vulnerabile, cum ar fi romii) și o mai bună exprimare și abordare a 

nevoilor acestora.  

Acoperirea geografică a entităților beneficiare ar putea fi un alt 

element de evaluat. Se pare că, atunci când este posibil, o acoperire 

geografică largă a beneficiarului/entității de punere în aplicare (de exemplu, mai multe 

regiuni/teritorii, mai multe localități etc.) ar putea contribui la asigurarea unui impact ridicat și egal 

al intervențiilor. Această acoperire permite entității să ajungă la un număr mai mare de beneficiari 

finali și să utilizeze fondurile într-un mod mai eficace, de exemplu prin utilizarea unor abordări 

similare (cu adaptările necesare la diferitele contexte) și prin promovarea învățării și a schimbului 

de practici.   

Pe lângă beneficiar/entitățile de punere în aplicare, este important să se ia în considerare și, 

după caz, să se implice alte părți interesate relevante (inclusiv experți și operatori, personalități 

importante etc.) în planificarea, punerea în aplicare, monitorizarea zonei geografice de punere în 

aplicare (la nivel național, regional sau local) pentru a se asigura că inițiativa este legată de cadrul 

general al serviciilor și resurselor. Atunci când este cazul, cererile de propuneri ar putea prevedea 

utilizarea unor abordări participative ale comunităților-țintă în cadrul intervențiilor/proiectelor, ceea 

ce ar contribui la integrarea opiniilor acestora și la promovarea participării lor active și a cetățeniei 

lor.  

3. Domeniul de aplicare al proiectelor/intervențiilor 

Având în vedere inegalitatea persistentă în domeniile esențiale ale ocupării forței de muncă, 

educației, sănătății, locuințelor sau combaterii discriminării, este necesar ca cererile de 

propuneri să rămână axate pe aceste domenii. De asemenea, abordările care s-au dovedit a 

fi de succes (de exemplu, parcursuri personalizate etc.) ar trebui promovate și sprijinite în 

continuare.  

 

În plus, ar putea fi luate în considerare și alte domenii pentru a utiliza pe deplin opțiunile disponibile în 

cadrul FSE + și FEDR și pentru a ține seama de noile elemente ale contextului socioeconomic actual. 

Printre acestea, cele legate de transformarea verde și digitală care a avut loc în ultimii ani, cu scopul de a 

aborda riscurile potențiale pe care această transformare le-ar putea genera pentru grupurile vulnerabile, cum 

ar fi romii, profitând în același timp de oportunitățile pe care le-ar putea oferi și lor. Acțiunile posibile pot fi 

legate de promovarea unei tranziții verzi și digitale echitabile; combaterea sărăciei energetice/din 

perspectiva transporturilor; dezvoltarea competențelor verzi și digitale; promovarea capacității de inserție 

profesională legate de locurile de muncă verzi și digitale (inclusiv antreprenoriatul); acordarea de sprijin 

Aspecte precum 

specializarea și sfera 

geografică a 

entităților beneficiare 

se dovedesc a fi 

relevante pentru 

obținerea impactului 



Importanța cererilor de propuneri pentru promovarea egalității și incluziunii romilor 
7 

  

  
  

pentru tranzițiile inovatoare de la un loc de muncă la altul sau pe piața 

muncii; adoptarea și utilizarea inovațiilor verzi sau digitale etc. 

Deși pot exista unele provocări pentru punerea în aplicare a 

acțiunilor legate de aceste noi elemente în anumite contexte, cum 

ar fi cele de sărăcie extremă, este posibil (cu adaptările necesare) 

și recomandabil, deoarece acestea oferă oportunități de 

îmbunătățire a condițiilor de viață și de egalitate de șanse pentru 

persoanele care trăiesc acolo. Printre exemplele de tipuri de 

inițiative se numără programele de ocupare a forței de muncă 

care oferă formare pentru profiluri slab calificate de noi locuri de 

muncă ecologice; restaurarea locuințelor, inclusiv instalații de 

energie curată (panouri solare, panouri izolate etc.) sau 

instrumente digitale pentru copiii romi etc. 

În plus, cererile de propuneri din cadrul FSE + și FEDR pot oferi, 

de asemenea, sprijin pentru inițiative legate de consolidarea 

capacităților, de sensibilizare și diseminare, de promovarea schimbului și a transferului de 

practici și de crearea de rețele de cooperare/rețele (la nivel național și transnațional), de 

testarea abordărilor integrate și de inovare socială etc.  

În plus, este important ca proiectele/intervențiile să permită luarea în considerare și abordarea 

diversității în rândul romilor și luarea în considerare a situației grupurilor-țintă specifice, 

cum ar fi familiile rome, copiii, tinerii, femeile și romii mobili din UE. În acest scop, este esențial ca 

diferitele grupuri-țintă să fie menționate și luate în considerare în conceperea și punerea în aplicare 

a cererilor de propuneri și a intervențiilor și să se mențină suficientă flexibilitate pentru a permite 

adaptarea la fiecare dintre acestea. Diversitatea situațiilor ar putea fi, de asemenea, luată în 

considerare (de exemplu, situațiile de sărăcie extremă etc.).  

4. Abordare integrată și cuprinzătoare 

„Raportul Comisiei Europene privind punerea în aplicare a strategiilor 

naționale de integrare a romilor – 2019” subliniază că abordările 

intersecționale, transsectoriale și integrate de combatere a 

discriminării multiple și a excluziunii multidimensionale reprezintă 

unul dintre factorii-cheie de succes pentru planificarea, punerea în 

aplicare și monitorizarea intervențiilor de incluziune a romilor.  

În cazul comunităților și persoanelor marginalizate, nevoile lor 

semnificative și complexe necesită o abordare 

multidimensională, multisectorială și integrată, care să combine investițiile în diferite 

domenii, cum ar fi ocuparea forței de muncă, educația și formarea, asistența medicală și 

locuințele, în conformitate cu obiectivele cadrelor strategice naționale/regionale pentru romi.  

Sunt necesare 

abordări integrate și 

cuprinzătoare, 

inclusiv diferite 

sectoare, părți 

interesate, fonduri 

etc. 

Deși este necesar să se 

mențină sprijinul acordat 

domeniilor esențiale 

(ocuparea forței de muncă, 

educație, sănătate, 

locuințe, combaterea 

discriminării) și 

abordărilor de succes  

(de exemplu, parcursuri 

personalizate), ar putea fi 

luate în considerare și alte 

opțiuni disponibile în 

cadrul FSE + și FEDR (de 

exemplu, transformarea 

verde și digitală) 

https://commission.europa.eu/publications/report-implementation-national-roma-integration-strategies-2019-roma-integration-measures_en
https://commission.europa.eu/publications/report-implementation-national-roma-integration-strategies-2019-roma-integration-measures_en
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În plus, este important ca cererile de propuneri să nu rămână sectoriale și să fie 

încorporate/aliniate la cadrele globale în diferitele domenii relevante pentru egalitatea și 

incluziunea romilor, cum ar fi ocuparea forței de muncă, educația și formarea, asistența medicală și 

locuințele, precum și în alte domenii, cum ar fi sărăcia și excluziunea socială, combaterea 

discriminării etc. 

În plus, aceste abordări integrate și cuprinzătoare ar trebui să meargă mână în mână, atunci când 

este cazul, cu abordări specifice/specifice în diferite domenii (de exemplu, părăsirea timpurie a 

școlii în domeniul educației) sau cu un accent pe grupuri-țintă specifice (de exemplu, copiii, inclusiv 

în contextul Garanției pentru copii).   

În legătură cu această abordare, trebuie să se facă trimitere la potențialul utilizării 

complementare a FSE + și FEDR (împreună, dacă este cazul, cu alte fonduri și programe ale UE) 

pentru punerea în aplicare a unor măsuri cuprinzătoare și integrate (care implică diferite tipuri de 

cheltuieli, de exemplu cele legate de resursele umane, echipamente și infrastructură etc.).   

Utilizarea complementarității fondurilor (fie în cadrul aceleiași cereri de propuneri, fie în principal 

atunci când vor fi implicate cereri/programe diferite) ar trebui luată în considerare la conceperea și 

lansarea cererilor de propuneri pentru a aborda provocările care pot apărea în ceea ce privește 

calendarul, criteriile de selecție utilizate, cheltuielile eligibile și complexitatea administrativă (în 

ceea ce privește selecția, gestionarea și evaluarea). În acest scop, comunicarea și coordonarea 

între departamentele competente responsabile de diferitele fonduri sunt esențiale.  

Alte elemente care ar putea contribui la utilizarea unei abordări integrate/cuprinzătoare includ 

coordonarea între diferitele părți interesate (la nivel orizontal și vertical), utilizarea unei perspective 

teritoriale (în special la nivel local și microlocal) și alinierea/flexibilitatea normelor de eligibilitate a 

diferitelor cheltuieli și intervenții. 

5. Asigurarea contribuţiei cererilor de propuneri la egalitatea și incluziunea 

romilor, indiferent dacă sunt planificate în cadrul „obiectivelor specifice 

legate de romi” sau al altor obiective specifice 

În cazurile în care se utilizează obiectivul specific al FSE + (j) de promovare a integrării 

socioeconomice a comunităților marginalizate, cum ar fi romii, sau obiectivul specific (i) de 

promovare a integrării socioeconomice a resortisanților țărilor terțe, inclusiv a migranților (pentru a 

aborda provocările legate de resortisanții romi din țări terțe), va fi mai ușor să se asigure că 

egalitatea și incluziunea romilor sunt efectiv abordate. Aceste obiective specifice permit, printre 

altele, măsuri specifice legate de obiectivele cadrelor strategice naționale/regionale pentru romi, 

desemnarea unui buget specific, definirea unor realizări și indicatori specifici și selectarea 

domeniilor-cheie de intervenție legate de egalitatea și incluziunea romilor. 
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Atunci când cererile de propuneri sunt legate de alte obiective specifice (FSE + sau FEDR) și în 

special atunci când acestea nu includ măsuri care vizează în mod specific romii, este esențial să 

se asigure că acestea sunt favorabile incluziunii romilor. Acest lucru poate fi realizat, de exemplu, 

prin menționarea explicită a romilor ca grup-țintă vulnerabil prioritar și prin prevederea de garanții, 

acțiuni pozitive sau adaptări pentru a se asigura că romii pot beneficia, de asemenea, de măsurile 

programate. În plus, acest lucru s-ar putea reflecta în criteriile de selecție și evaluare stabilite 

pentru cererile de propuneri, inclusiv în punctaje suplimentare 

pentru intervențiile generale care iau în considerare în mod explicit 

romii.  

În ambele cazuri (și în special în cel de al doilea), este foarte 

important să se includă indicatori (cei stabiliți prin regulamentele 

UE sau alții stabiliți în programe) și un sistem de monitorizare și 

evaluare care să permită măsurarea progreselor, a eficacității 

și a eficienței, precum și a impactului intervențiilor în ceea ce 

privește egalitatea și incluziunea romilor şi, dacă este cazul, și 

pentru reprogramarea sau redefinirea unei intervenții în sine. 

Indicatorii ar trebui să fie clar definiți și să nu lase loc de 

interpretare.  

O provocare care trebuie abordată este alegerea celui mai potrivit moment pentru a efectua 

evaluări ale impactului proiectelor/intervențiilor (în special al celor cu o durată mai lungă), 

astfel încât acestea să permită evaluarea impactului pe termen lung (și, prin urmare, să poată fi 

puse în aplicare cât mai târziu posibil în perioada respectivă), dar și pentru colectarea de informații 

care să poată contribui la conceperea următoarelor cereri de propuneri sau a următoarei perioade 

de programare. Rezultatele evaluărilor reprezintă o sursă fundamentală de informații cu privire la 

inițiative și abordări care (nu funcționează), de mare valoare atunci când se iau în considerare 

investițiile viitoare, pentru a menține proiectele/abordările de succes și pentru a evita greșelile 

anterioare. Pentru aceste evaluări pot fi utilizate diferite metode, inclusiv abordări calitative, 

cantitative și participative.  

Trebuie reamintit faptul că este posibil să se stabilească indicatorii pe baza unor estimări în 

cunoștință de cauză furnizate de beneficiar, care ar trebui să contribuie la depășirea 

provocărilor întâmpinate în multe state membre în perioadele anterioare. Alte opțiuni utilizate până 

în prezent pentru a depăși potențialele provocări în ceea ce privește colectarea datelor au inclus 

instituirea unor procese adecvate sau implicarea organizațiilor societății civile specializate în 

punerea în aplicare a măsurilor, deoarece acestea au, în mod normal, o capacitate de raportare 

mai bună. 

Alocarea unei sume specifice și adecvate pentru egalitatea și incluziunea romilor este o altă 

strategie menită să asigure că fondurile sunt utilizate cu adevărat în acest scop. Deși opțiunea 

ideală este ca acest lucru să se realizeze în etapa de programare [de exemplu, cu alocări specifice 

în cadrul obiectivului specific al FSE + (j) sau al altora sau în cadrul FEDR], dacă acest lucru nu s-

Includerea unor 

indicatori și a unui 

sistem de monitorizare 

și evaluare care să 

permită măsurarea 

impactului intervențiilor 

asupra romilor este 

esențială, în special 

atunci când cererile de 

propuneri nu includ o 

abordare specifică  
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a întâmplat, acest lucru se poate realiza într-o etapă ulterioară (în modificările ulterioare ale 

programelor sau în intervențiile planificate).  

 

6. Simplificarea aspectelor administrative 

În final, trebuie să menţionăm aspectele administrative care sunt 

legate de aplicarea, implementarea și monitorizarea intervențiilor 

în cadrul cererilor de propuneri. Importanța progreselor în 

direcția simplificării aspectelor administrative trebuie luată 

în considerare în continuare, deoarece afectează în mod clar 

eficiența, eficacitatea și impactul intervențiilor.  

În acest scop, ar putea fi explorate opțiuni pentru a reduce cât 

mai mult posibil sarcina administrativă a beneficiarilor/ 

organismelor de punere în aplicare, permițându-le să se 

concentreze asupra punerii în aplicare a intervențiilor (de exemplu, autoritățile responsabile de 

fonduri ar putea să își asume aspecte legate de administrare și verificare, astfel încât beneficiarii 

să se poată concentra asupra acțiunilor). Opțiunile posibile ar putea include un accent sporit pe 

eficiență și impact mai degrabă decât pe aspectele administrative în procesele de raportare sau pe 

utilizarea opțiunilor simplificate în materie de costuri (deși utilizarea lor poate implica anumite 

limitări și provocări în anumite cazuri, acestea și-au dovedit valoarea pentru diferite tipuri de 

inițiative/proiecte, atât cu o dimensiune mică, cât și cu o dimensiune mare, în ceea ce privește 

amploarea și durata). În termeni generali, flexibilizarea și personalizarea aspectelor administrative 

(luând în considerare tipul de finanțare, proiectul, calendarul, precum și alte aspecte considerate 

relevante) ar putea fi luate în considerare în mod activ pentru a avansa în direcția unei mai bune 

utilizări a fondurilor.    

 

Secretariatul tehnic:  

 

 

Finanțare acordată de:  

 

 

 

 

Progresele înregistrate 

în direcția simplificării 

aspectelor 

administrative vor 

avea un impact asupra 

eficienței, eficacității și 

impactului  

intervențiilor  


